

Прогулка по Канавину с Евгением Гребневым

21 февраля отмечался Всемирный день экскурсовода. С 2018 года в Нижнем Новгороде развивается проект «Культурный район». Одним из наиболее значимых событий прошлого года стали экскурсии в рамках проекта по Канавинскому району писателя и краеведа Евгения Гребнева.

Слобода «кунается» в Оку

Название экскурсий Евгения Гребнева само по себе очень интригующее – «Кунавинская слобода – историческая часть Нижнего Новгорода, или Шестая часть света». Почему «шестая часть света»?

По словам Евгения Ивановича, шестой частью света называли Канавино цирковые клоуны, приезжавшие на Нижегородскую ярмарку, – за контрасты быта этой слободы, за ее оторванность от города. Кунавинская слободка появилась вскоре после основания Нижнего Новгорода на противоположном берегу Оки как перевалочный пункт для различного рода товаров и грузов, переправляемых по реке на нижний торг под кремлем. Судам с товаром не всегда было удобно причаливать к правому берегу. В итоге на левом берегу Оки в районе современной Стрелки возникла Кунавинская слобода – как некая вспомогательная территория для судоходства.



«Место было хлебное, – говорит Евгений Иванович. – В то же время жители левобережной слободы не имели собственной земли, например, для выпаса скота. Только береговая кромка на Стрелке, за которую держались люди». Стрелку часто затопливало.

Соавтор Гребнева – исследователь Михаил Ляпин выдвинул версию, что происхождение топонима связано со словом «окунять». В русском языке есть глагол «кунать» или «окунять», что означает «погружать в воду». Окунь – окунается, живет в воде по-

стоянно. Куница – кунается, бежит, то и дело прячась в снег, и охотник за ней идет по характерному следу. Так и слобода «куналась», временно погружаясь в воды Оки.

Стрелка и Гривка

В 1599 году земля возвышенной, поросшей «черным лесом» Гривки (в районе цирка) была передана кремлевскому Духовскому монастырю. Сначала это была чисто монастырская слобода, а затем вошла в состав Нижнего Новгорода. Названная дата важна как начало освоения территории слободы, ставшей центром современного Канавинского района. В своих исследованиях Гребнев опирается на труды классика нижегородского краеведения Александра Гациского. Евгений Иванович изучил материал настолько основательно, что даже предлагает запечатлеть начало освоения земель в районе Гривки как событие в истории города и района. Это может быть специфический районный праздник – День рождения района (возможны варианты).

Почему именно Гривка, а не Стрелка, где издавна пытались поселиться люди (правда, скорее на птичьих правах, без владения землей)? Гривка – не затопляемая в половодье территория. «Слободка, которая ютилась на Стрелке, со временем взяла свое условное наименование Кунавино и перенесла его на Гривку по причине отсутствия между ними границ», – говорит Евгений Иванович. И теперь уже Кунавино называлась общая территория Стрелки и Гривки.

Спрятанный город-сад

Первые экскурсии по району Евгений Гребнев проводил для коллег. «Экскурсоводы чаще всего неплохо знают верхнюю часть города, но не очень хорошо – заречную», – говорит краевед.

Интерес туристов к нижней части города присутствует, но массовый турист в эти места пока не заглядывает, поскольку здесь не проведена реставрация исторических улиц. Но



это вопрос времени. По словам Евгения Ивановича, туристы и даже жители города очень мало знают о так называемом Ленгородке, выстроенном в 1920-е годы на территории, прилегающей к Выставочной, – бренчатом двухэтажном городе в городе (порядка 200 домов), построенном для рабочих главного промышленного пояса города в районе парка им. 1 Мая, который мыслился его создателями как «город-сад» из знаменитого стихотворения Владимира Маяковского. В центре – зеленая зона (парк им. 1 Мая). Парк окружает жилая застройка, которую, в свою очередь, окаймляет промышленная зона в районе улицы Интернациональной, где до революции был индустриальный центр города. Ленгородок – памятник эпохи. Сам по себе городок не очень виден с дорог, поэтому не все горожане подозревают о его существовании.

Экскурсия Евгения Гребнева, таким образом, восполняет существующий пробел в знании нижегородцев об истории своего города. Например, здание бывшего Дворца им. Ленина в Канавине известно большинству жителей Нижнего Новгорода. А вот о том, что здание – центр Ленгородка, знают далеко не все.

Открытие для Татьяны Виноградовой

Пять лет назад Михаил Ляпин и Евгений Гребнев написали книгу «Канавино в прошлом и настоящем. Исторический район Нижнего Новгорода и «карман России». Профессор кафедры ЮНЕСКО ННГАСУ Татьяна Виноградова отметила при обсуждении этого краеведческого труда, что «книга сделана очень умно и достойно». Татьяна Павловна сообщила, что как исследователь давно занимается историей Нижегородской ярмарки. Тем не менее многое из представленного на страницах книги стало для нее приятным и неожиданным открытием.

«Я преклоняюсь перед деятельностью Татьяны Павловны Виноградовой, счастлив, что она как почетный эксперт высоко оценила и мою авторскую книгу о Канавине «Благочестие и милосердие. » на презентации», – говорит Евгений Иванович. – Думаю, что теплые слова Татьяны Павловны свидетельствуют главным образом о том, что так комплексно район был исследован впервые».

Сергей Анисимов
Фото из личного архива
Евгения Гребнева

«Нижний Новгород». Н.Г. Чернецов. 1838 год



СПРАВКА

Евгений Гребнев родился в 1958 году. Окончил Томский государственный университет по специальности «политэкономия». В Нижний Новгород приехал в 1989 году. Стал автором и составителем трех книг, где впервые всесторонне исследована история Канавина.